

菩提道上（二一五）

編按：仁俊長老，現年八十五歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美宏法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」，並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」。仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲，智慧」，激發菩提心。

◆ 釋仁俊

三一八一

暗地裡不離佛法受用，受用得昭昭朗朗，洞絕自私計著、戀護，覺己、立己、捨己的實驗，嚴切得沒絲毫折扣、纖芥疏忽，除諸隱患內廓清。明地裡不遺世（間仁義）法作用，作用得淨淨足足，抖擻世間承頂、受消，償他、敬他、助他的實踐，勤快得無瞬息推延、片刻告倦，倡（創十）善現（前因）緣外發皇。修練中有形無形的種種效應、效用，無一不從這二用中培養、增長而引發出來的。

三一八二

智慧把時間用明準了，便沒什麼可愁之事，因為活在光明中。慈悲從空間展真切了，便沒什麼可悔之心，因為行在德性中。

三一八三

從菩薩的行願血汗中，廣緣眾生無量無數的血淚印象、畫面，緣得怵目驚心、奮膽躍身地奔赴解救，提拔寬慰。不住寂靜之樂，直行有義之苦，儘讓人理解菩薩行的積極、果決、充實而必真，「人間佛教」與佛乘神髓，端憑此種抱負與作略，詮演而開展出去的。

三一八四

張得透眼豁得開心的人，見到與觸到的一切，便沒什麼絆絆纏纏的了。捨得了命學得上佛（菩薩）的人，學思與修為的一切，便沒什麼慮慮畏畏的了。

三一八五

修學得不說窮道苦的人，則不再敗損自家向上志性，智財受用無窮盡。練磨得不怕難畏險的人，則必能提振他人發大菩提（心），悲德作用莫能測。

三一八六

學佛法有了幾分真開通的，總是讓人摸不著為我底細；行佛法有了幾分真修練的，永遠讓人看得出為人行願。學得做得這兩等人，才真能令人嗅觸到人文氣味與顯豁出人性光輝。

三一八七

不讓我見開口，話說得直透人心，自他受益無有量。不讓我愛堵心，事作得直豁人腦，彼此通德極竭誠。

三一八八

動中不讓身滑開去，靜中不讓心昧下來，正身明心的功夫，大抵是這麼開始的。

三一八九

學與思解除自我纏困戀惜，身心手腳一起持得正、用得明、做得當，輕暢切實得

無壅無炫，能見（真）能悟（幻）能了達。行與願體恤眾生苦迫、惱刺、肝膽肺腑一逕豁得出、獻得徹，雄和敦厚得不罹不匱，必（永）荷必（耐）度必（導入）究竟。

三一九

佛法上把功力給自己看，才不會被自我傷害，心靈醒豁常坦泰。世法中把福德給他人享，才肯拯救眾生苦惱，身手淨快不藏縮。v

